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OA 20 Establece relaciones cuantitativas entre reactantes y producto en ecuaciones
guimicas (estequiometria) y explicar la formacion de compuestos Utiles para seres vivos,

como la formacién de la glucosa en la fotosintesis.
INDICADORES

e Representan reacciones quimicas en una ecuacion de reactantes y productos de
acuerdo a la ley de conservacion de la materia.
e Relacionan el mol como unidad de cantidad de sustancia con otras unidades

estequiométricas equivalentes.

UNIDAD N°4: Estequiometria

En quimica, la estequiometria (del griego "stoicheion” (elemento) y "métron” (medida) es el
calculo de las relaciones cuantitativas entre reactivosy productosen el transcurso de

una reaccion quimica.

La estequiometria es una herramienta indispensable en la quimica. Problemas tan diversos
como, por ejemplo, la medicidn de la concentracién de ozono en la atmdsfera, la determinacion
del rendimiento potencial de oro a partir de una mina y la evaluacién de diferentes procesos para

convertir el carbon en combustibles gaseosos, comprenden aspectos de estequiometria.

El primero que enuncid los principios de la estequiometria fue Jeremias Benjamin Richter (1762-
1807), en 1792. Escribio:

“La estequiometria es la ciencia que mide las proporciones cuantitativas o relaciones de

masa en la que los elementos quimicos que estan implicados”
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Principio cientifico
En unareacciébn quimicase observa una modificacion de las sustancias presentes:

los reactivos se modifican para dar lugar a los productos.

A escala microscopica, la reaccidn quimica es una modificacion de los enlaces entre atomos, por
desplazamientos de electrones: unos enlaces se rompen y otros se forman, pero los atomos
implicados se conservan. Esto es lo que llamamos, laley de conservacién de la materia

(masa) que implica las dos leyes siguientes:

1.- la conservacién del nimero de &tomos de cada elemento quimico.

2.- la conservacion de la carga total.

Las relaciones estequiométricas entre las cantidades de reactivos consumidos y productos
formados dependen directamente de estas leyes de conservacion, y estan determinadas por la

ecuacion (ajustada) de la reaccion.
Ajustar o balancear una reaccion

¢ Queé significa ajustar o balancear una reaccion?

Una ecuacion quimica (que no es mas que la representacion escrita de una reaccion quimica)
ajustada debe reflejar lo que pasa realmente antes de comenzar y al finalizar la reaccion y, por

tanto, debe respetar las leyes de conservacion del nimero de atomos y de la carga total.

[ -

Estequiometria, indispensable en la

guimica.

Para respetar estas reglas, se pone delante de cada especie quimica un ndmero
Ilamado coeficiente estequiométrico , que indica la proporcion de cada especie involucrada (se
puede considerar como el numero de moléculas o de 4&tomos, o de iones o de moles; es decir, la

cantidad de materia que se consume o se transforma).
Por ejemplo:

En la reaccion de combustion de metano (CH 4), éste se combina con oxigeno molecular (O 2)

del aire para formar dioxido de carbono (CO 2) y agua (H 2 O).

La reaccidn sin ajustar (solo representando los elementos que interacttan) sera:
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Reaccion de Combustién del Metano (CH 4 ). No ajustada:

CH; + Oy — COy + Hy0

Metano + Oxigeno Molecular da Anhidrido de carbono + Agua

Esta reaccion no es correcta, porque no cumple la ley de conservacion de la materia. Para el
elemento hidrégeno (H), por ejemplo, hay 4 atomos en los reactivos (CH4) y s6lo 2 en los
productos (H 2 O). Se ajusta la reaccion introduciendo delante de las formulas quimicas de cada

compuesto un coeficiente estequiométrico adecuado.

De esta manera, si se pone un 2 delante del H 2 O:

GH,; -+ Dg — CDE —I—QHE':]

se respeta la conservacion para el carbono (C) y el hidrogeno (H), pero no para el oxigeno (O),

situacion que puede corregirse poniendo otro 2 delante de O 2en los reactivos:

CHy +20; — COy + 2H,0

y se obtiene asi, finalmente, la reaccion ajustada.

Esta dice que 1 mol de molécula de metano (CH 4) reacciona con 2 moles de moléculas de
oxigeno molecular (O ) para dar Imol de molécula de didxido de carbono(CO 2) y 2moles
de moléculas de agua (H 2 O). Si verificamos el nimero de 4&tomos veremos que en ambos lados
de la ecuacion hay 1 atomo de carbono (C), 4 atomos de hidrégeno (H) y 4 a&tomos de oxigeno

(O). La materia (la cantidad de atomos) se ha conservado una vez terminada la reaccion quimica.
Coeficiente estequiometrico

Ya que arriba lo mencionamos, agreguemos algo mas sobre el coeficiente estequimétricos.

Es el coeficiente (un nimero) que le corresponde a cada especie quimica (elemento) en una

ecuacion quimica dada.

En el ejemplo anterior:

.'H_.i —+ Gg — CDE —+ 2 HED

Coeficientes estequimétricos




El coeficiente del metano es 1, el del oxigeno 2, el del dioxido de carbono 1y el del agua 2.

Los coeficientes estequiometricos son en principio nimeros enteros, aungque para ajustar ciertas
reacciones alguna vez se emplean numeros fraccionarios. En esencia lo que indica este

coeficiente es el nUmero de moles de cada sustancia.

Cuando el coeficiente estequiométrico es igual a 1, no se escribe. Por eso, en el ejemplo CH 4y

CO 2no llevan ningun coeficiente delante.

Este método del tanteo para fijar el coeficiente estequiométrico sirve bien cuando la reaccion es
simple. Consiste en fijar arbitrariamente un coeficiente e ir deduciendo los deméas haciendo
balances a los &tomos implicados en la especie inicial. Si aparecen fracciones, se multiplican

todos los coeficientes por el minimo comun multiplo (mcm) de los denominadores

En reacciones mas complejas, como es el caso de las reacciones redox , se emplea el método del

ion-electron.

Se recomienda ir balanceando siguiendo el orden: metales , no metales , hidrégenos, oxigenos .
Mezcla/proporciones/condiciones estequiométricas

Cuando los reactivos de una reaccion estan en cantidades proporcionales a sus coeficientes

estequiométricos se dice:

o Lamezcla es estequiométrica;
e Los reactivos estan en proporciones estequiométricas;

e Lareaccidn tiene lugar en condiciones estequiométricas;

Las tres expresiones tienen el mismo significado.

En estas condiciones, si la reaccién es completa, todos los reactivos se consumiran dando las

cantidades estequiométricas de productos correspondientes.


https://www.profesorenlinea.cl/Quimica/oxido_reduccion.htm

Ejemplo

1. ;Qué cantidad deoxigenoes necesaria para reaccionar con 100 gramos
de carbono produciendo diéxido de carbono ?

Masa atomica del oxigeno = 15,9994,

Masa atomica del carbono = 12,0107.

La reaccion es:

C—FDEZ}-"CGE

para formar una molécula de didxido de carbono, hacen falta un atomo de carbono y dos de
oxigeno; o lo que es lo mismo, para formar un mol de moléculas de diéxido de carbono hacen

falta un mol de moléculas de carbono y dos mol de moléculas de oxigeno.

1 mol de carbono — 2 mol de oxigeno
12,0107 gramos de carbono — 2 * 15,994 gramos de oxigeno
100 gramos de carbono — X gramos de oxigeno

despejando x:

2- 15,9994 gramos de oxigeno - 100 gramos de carbono
€Tr =

12,0107 gramos de carbono
realizadas las operaciones:

X = 266,41 gramos de oxigeno

Conceptos claves

Para entender la estequiometria hay que tener claridad conceptual de los siguientes términos:

Elementos ----- > Atomos - > Simbolos
Compuestos e > Moléculas - > Formulas
Reacciones Quimicas (cambios quimicos) ~ ------- > Ecuaciones Quimicas

Simbolo es la representacion grafica de un elemento. EI simbolo de un elemento representa no
solamente su nombre, sino también un atomo o un nimero prefijado (“ mol ) de atomos de ese

elemento.

Formula es la representacion grafica de un compuesto. La férmula de una sustancia indica su

composicion quimica.



Ecuacion Quimica es la representacion grafica de un cambio quimico. Una reaccion quimica
siempre supone la transformacion de una 0 mas sustancias en otra u otras; es decir, hay un

reagrupamiento de 4&tomos o iones, y se forman otras sustancias.

Masa Atomica se puede definir como la masa en gramos de un mol de &tomos. En términos mas

especificos, el masa atomica es el peso total de las masas de los isotopos naturales del elemento.

ACTIVIDA N°14:

Estimados estudiantes antes de realizar la actividad N°15, lea su guia detenidamente, luego

defina los conceptos y enseguida aplique en los ejercicios n°2 en adelante.

1. Defina los siguientes conceptos en su cuaderno:

Elemento Atomo

Mol Coeficiente estquiométrico
féormula Simbolos quimicos
Reaccion Quimica Ecuaciéon Quimica

2. Para la siguiente reaccién, indique los reactivos y productos

Ha(g) +02(g8) ———> H20(l)

3. En la siguiente ecuacion quimica indique los coeficientes estequimétricos para cada

uno de los compuestos.

2H2(g) + O2(g) ——— 2 H20(l)

Respuesta:

4. lguale los atomos de los reactivos con los del producto utilizando coeficientes

estequimétricos y demuestre que la masa se conserva en el producto de la reaccion.

Zns + HClgy —> ZnCl@y + H2 (g
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